

文理导航^(中)



2010.11

W E N - L T - D A O - H A N G

厚于德 敏于学

教学转移与学生能力提升的关系	孙 中 /33	大道至简 真水无香	戴励强 /65
新课程高中地理“三维”教学之谈	顾甜甜 /34	新课改下中学数学教学策略	刘玉兰 /66
情感态度在高中生英语书面表达训练中的运用探究	邵九红 /35	浅谈职业教育的吸引力	周粉花 /67
浅议如何提高高三化学课堂教学效率	王 成 /36	浅谈中等职业教育课程开发的方向	施乃军 /68
新课改下高中英语教师专业发展	陈洪友 /38	新课改理念下职业中学政治课堂有效互动的策略探究	许金霞 /69
【教苑撷英】			
小议大肠杆菌	朱士涛 /40	浅谈激发中职学生学习计算机的兴趣	丁 芳 /70
对新课改下的高中英语写作调查及反思	郝红梅 /41	信息技术：困惑与出路	叶碧萍 /71
论作文教学中创造性思维能力的培养	贾考俊 /42	化学教学中面向低碳教育初探	许 辉 /72
“我的学习我做主”	陆素平 /43	浅谈《电工基础》教学中如何激发学生的主观能动性	成荣清 /73
如何做好完型填空	杜晓琴 /44	商务英语课堂中情景教学法的运用	顾 薇 /74
如何写出高水平的英语书面表达之我见	郭德华 /45	浅谈“声色情境”下的语文教学	李卫国 /75
利用信息技术 提高课堂效率	王克亮 /46	浅议中职语文学科教学中的文学教育	徐晓军 /76
物理教学应打造“低碳”课堂	吴清业 /47	“声情并茂”语文课之微笑阅读	刘锦茹 /77
史料教学在教学实践中的有效运用	樊 锦 /48	【职教博览】	
浅谈物理课堂教学中的提问原则	季 军 /49	立足教育教学实际 提升语文教学成效	高素琴 /78
让学生体验数学发现和创造的历程	张 园 /50	建设幸福课堂 培养学生语文识记能力	汤登榜 /79
浅谈“三个结合” 提升高中数学教学效能			
吴晓慧 /51	浅谈“创设情境”教学法在中职德育课中的运用		
新视域下体育教师在教学中应寓教于“心”	宋坤方 /52	高职畜牧兽医专业课程创新教学的再认识	韩彩霞 /80
由大见小也精彩	王发军 /53	优化《机械制图》教学,构建高效课堂	董兆林 /81
对一个静电学问题的深究	于三江 /54	新形势下中职校教师队伍建设的思考	何小萍 /82
新课改对高中英语教学模式的要求	黄兆钊 /55	浅议中职语文课堂教学中的情感教育	张 立 /83
浅论高中思想政治课中学生创新能力的培养	马海舰 /56	汽车维修技能训练的思考	栾亚辉 /84
任务型阅读的解题技巧	刘 颖 /57	指导职业高中生自主学习物理的初探	王晓霞 /85
如何激发高中生学习英语的兴趣	孟 霄 /58	关于中职语文教学的几点思考	李海燕 /86
如何激发学生物理学习兴趣	王 雷 /59	浅议中职语文课堂教学的问题与对策	张 芳 /87
体验教学在(牛津版)高中英语教学中的应用研究	张建红 /60	英语教学中素质教育的实施	戚维群 /88
谈物理问题的审题	李启洪 /61	【专题研讨】	
【职教天地】			
中专学校《基础会计》教学改革初探	孙 红 /64	拓展教学视野 尝试知识建构	邢 红 /91
本刊已与中国学术期刊数据库,中文科技期刊数据库、龙源期刊网合作,来稿凡经本刊采用,如无电子版方面的特殊声明,本刊即视作同意上网传播,如不同意上网传播者,请在来稿显著位置注明。			
本刊热忱欢迎广大读者赐稿,来稿一律不退,请自留底稿。从稿件投往本刊之日起,2周内不见采用通知或答复的可另行处理。作者文责自负。对于侵犯他人版权或其他权利的文、图稿件,本刊概不负任何连带责任。			
本刊编辑部对来稿享有删改权,如不同意删改,请在来稿中说明,请勿一稿多投。本刊版权归本刊编辑部所有,如需对本刊文章进行转载,请及时与我们联系,以便支付作者稿酬。			

本刊声明

本刊已与中国学术期刊数据库,中文科技期刊数据库、龙源期刊网合作,来稿凡经本刊采用,如无电子版方面的特殊声明,本刊即视作同意上网传播,如不同意上网传播者,请在来稿显著位置注明。

敬告读者

本刊热忱欢迎广大读者赐稿,来稿一律不退,请自留底稿。从稿件投往本刊之日起,2周内不见采用通知或答复的可另行处理。作者文责自负。对于侵犯他人版权或其他权利的文、图稿件,本刊概不负任何连带责任。

本刊编辑部对来稿享有删改权,如不同意删改,请在来稿中说明,请勿一稿多投。本刊版权归本刊编辑部所有,如需对本刊文章进行转载,请及时与我们联系,以便支付作者稿酬。



浅议中职语文课堂教学中的文学教育

文/徐晓军

[摘要]语文课程是一门工具性与人文性相结合的基础学科，除了可以培养中职生的语言表达能力之外，还可以培养中职生的感情、意志与道德。本文提倡中职学校的语文教学应加强文学教育，通过语文课程中的文学渗透及营造校园文学学习氛围、建立文学教育评价体系及提高语文教师的文学素养等方式，达到提高中职生文学素养的目的。

[关键词]中职生；语文课堂教学；文学教育

一、中职生文学情趣培养的条件

首先，语文教育的阶段性决定中职文学教育的必要性。与义务教育阶段的语文课程标准相比，中职阶段的课程的突出特点：1.强调促进中职生发展，使中职生获得全面语文素养；2.强调培育中职生的民族精神，增强民族创造力与凝聚力。从理论与实践方面来看，文学教育在中职阶段是必不可少的；其次，中职生素质提高使得文学阅读成为可能。中职学校可以采用多渠道方式引发中职生对文学的兴趣。通过开设选修课，创建文学社团，举办专题讲座等活动，形成浓厚的校园文学氛围。具体做法包括：1.进行作品搬演，将文学作品变成舞台剧形式；2.举办专题讲座，邀请专家、作家、名师作辅导，促使中职生的文学积累纵深发展；3.开展社会实践活动，如参观博物馆、文化胜地、纪念馆等；第三，教材中的文学作品为文学教育提供了保证。语文教材是中职语文教学工具，有丰富的中国现代文学作品入选。

二、中职语文课堂中的文学渗透

(一)重视阅读过程，引导中职生整体把握作品
文学教育应从全局着手，领悟作者站在独特视角，使用个性化语言、表达创造性思维及作品情调与色彩等方面的教学都必须遵循整体的感知。

在教学实践中文学，形象整体性观念需要坚持五个统一：1.文学作品整体的统一；2.文学作品各要素间的统一；3.现象与本质的统一；4.内容与形式的统一；5.感性与理性的统一。

文学活动包括作家——作品——读者三个环节，作品价值是作家的创作意识与读者的接受意识共同作用的结果。而文学阅读活动是文学教育过程中必不可少的基本环节。读者通过阅读作品与作品作者形成一种“情感沟通”，通过“沟通”，创作活动与接受活动形成联系，构成文学活动的两维。从社会角度来说，阅读作为一种文学实践过程，比创作更为重要。

(二)遵循客观规律，培养中职生审美素养

文学审美活动是个人审美活动与美感的统一。文学审美鉴赏对象是具体文学作品，是审美享受活动，即运用形象思维，达到一种感性的把握。文学审美的内容包括：人物美、景物美、语言美、情采美、意境美与风格美等。中职生通过这文学审美活动，形成自身对美的感受，并将其用语言表达出来，逐渐积淀自身的审美素养。

(三)尊重中职生的自主性与创造精神

文学欣赏目的是：获得淋漓尽致的体验与表达。文学课要求教师注重中职生对文学作品的真实体验与个性化解读：

首先，精选解读视角。同样的文学作品，阅读主体的不

同会带来阅读视角的差异。个性化阅读视角选择是文学作品个性化解读的开始。

其次，重视个性化解读过程的完善。在引导中职生解读文学作品时，教师应该创设一种氛围，即让中职生在对话与探讨中逐步调整观点。倡文学作品的个性化解读是引导中职生在论证中要么用自己独特的观点去说服别人，要么接纳他人与己不同的理解。

第三，依据文本，有理有据。对文学作品的个性化解读，不能颠覆文学作品的基本层面意义，而是基本层面上的基础上自圆其说，才是真正的个性化解读。

第四，引发、增进体验。在教学中，教师不妨设置情境，设置活动式阅读指导，如排演课本剧或者人物角色转换等；利用影像、图片等方式也可触动中职生的生活体验并以帮助其实现对文学作品的解读。

(四)文学教育形式多样化

文学教育实践可以把阅读与写作结合起来，通过对高质量文学作品的感知理解、鉴赏评价，获得审美感受与情感体验，并将其付诸文字，将吸收、内化与表达结合起来。当有了一定的文学积淀后，中职生就可以运用积淀反观其他文学作品，获得新的感悟、体验、启迪与思考，激发写作心智与技能。

三、中职语文课堂实现文学教育的对策建议

(一)营造良好的校园文学学习氛围

首先，教师应该认识到：校园文学活动是语文课堂教育的拓展与延伸。

加强建设校园文学阵地，力发展文学社团，通过美文刊登，作品推荐等多种形式加强中职生的文学作品实践与交流，引发其对文学的思考，提高文学教育的品位。尤其是通过文学讲座、研讨会、读书会等形式引导中职生去阅读。

其次，根据中职生的活动空间及爱好，引导其选择合适的阅读方式及阅读内容，拓展文学教育空间。

(二)建立客观的文学教育评价体系

教学评价的重点应该是注重过程；评价过程是客观的整体评价；评价主体与评价方式实现多元化。首先，改变评价方式。新课标提出：语文课程的三维目标；即评价内容包括知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观三方面；其次，改变评价内容。语文考试应该重点考察中职生的背诵、阅读能力及写作水平。

(三)提高中职语文教师的文学素养

首先，教师要养成勤读文学作品的习惯。教师文学知识匮乏，势必产生语言枯燥、见识浅陋；其次，教师要提高自身对文学的感悟能力。文学教学的本质就是以感性体验为主的审美。

文学教育要求教师具备全面的文学素养，包括多元化的文化知识结构，丰富的人生阅历，活跃的联想想象，充沛的思想情感，深入的感觉领悟，高雅的文化品位等。教师只有具备深厚的文学修养，才能深刻把握文学作品的意蕴，更好地指导中职生进行文学鉴赏。

(作者单位：江苏省泰兴市中等专业学校)